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Inledning 

 

I riksdagens stora uppföljning (2022) av de tio nationella friluftspolitiska målen skriver 

kulturutskottets arbetsgrupp, med representation från alla riksdagspartier, att 

”samtliga svenska kommuner har en nyckelroll när det gäller att bevara och utveckla 

förutsättningarna för friluftslivet”. Lagkrav återfinns i bland annat Regeringsformen, 

Miljöbalken och Plan- och bygglagen. Friluftsfrämjandet har därför sammanställt 

länstabeller över några nyckelfrågor som ställdes i Naturvårdsverkets enkät som 

ligger till grund för Sveriges friluftskommun 2022. Vi passar även på att redovisa 

svaren på tre frågor ur Friluftsfrämjandets senaste enkät till kommunpolitiker (2020). 

Avslutningsvis ger vi ett antal rekommendationer till landets kommuner.  

 

Allt för få barn når upp till rekommendationer om fysisk aktivitet 

I maj 2023 publicerade Folkhälsomyndigheten sin stora rapport om skolbarns 

hälsovanor. Bland 11-åringarna är det bara 14 procent av flickorna och 24 procent av 

pojkarna som når upp till rekommendationen om en timmes ansträngande fysisk 

aktivitet per dag. Det är knappt någon förändring sedan motsvarande undersökning 

2017/18. Omkring en tredjedel av både pojkar och flickor spenderar mycket tid eller 

nästan all sin fritid sittande. En annan undersökning visar att till och med många 

femåringar sitter stilla nio timmar om dagen.  

Med utgångspunkt i ny finsk forskning kan stillasittandet i Sverige beräknas kosta 90 

miljarder kronor årligen. Samtidigt visar brittisk forskning att varje satsad krona på 

fysisk aktivitet ger nästan fyra kronor tillbaka. Värt att notera är också att friluftslivets 

samhällsekonomiska värde beräknas årligen uppgå till nästan 100 miljarder kr. 
 

Friluftslivet bra för hälsan enligt svenska folket 

Det underutnyttjade friluftslivet skulle kunna bidra till att många fler invånare, även de 

som är friluftsovana, får möjlighet att hitta det välbefinnande som ofta kommer med 

att röra sig i naturen. Forskning visar att naturen i sig har en läkande kraft. Om detta 

vittnar även Naturvårdsverkets senaste stora friluftsenkät (2018). Nio av tio svenskar 

svarar att friluftsliv är positivt för hälsan, sju av tio upplever återhämtning vid friluftsliv 

och drygt hälften av svenskarna (52 procent) anger att en meningsfull fritid är en 

viktig faktor för val av bostadsort. 
 

Statlig utredning vill fördubbla anslaget till friluftslivet 

Det är mot denna bakgrund som Kommittén för främjande av fysisk rörelse i sitt 

slutbetänkande (juni 2023) ger flera förslag som handlar om att stärka 

förutsättningarna för friluftsliv. Den statliga utredningen, vill bland annat se en 

fördubbling av det statliga anslaget till det organiserade friluftslivet, vilket ligger i linje 

med en ny Sifo-undersökning (maj 2023) som visar att sju av tio svenskar vill att 

samhället satsar på friluftslivet. 
 

Dags för ett Friluftslyft – i 290 kommuner! 

Offentlig statistik visar hur den psykiska ohälsan och upplevelsen av ensamhet ökat 

kraftigt det senaste decenniet. Här kan det organiserade friluftslivet bidra till att fler får 

möjlighet att upptäcka den läkande kraft som finns i naturen. De åtta miljoner 

aktivitetstimmar som Friluftsfrämjandet bidrar med årligen, är alla ledarledda och i 

gemenskap. Våra drygt 8000 ideella ledare och 300 lokalavdelningar gör ett 

fantastiskt jobb runt om i landet genom att erbjuda ett smörgåsbord av 

friluftsaktiviteter såsom vandring, cykling, paddling, klättring och skidskola. Vi har 

Skogsmulle och skogens värld för de allra minsta, och konceptet Häng med oss ut för 

de som lider av psykisk ohälsa.  

https://www.riksdagen.se/sv/dokument-lagar/dokument/rapport-fran-riksdagen/uppfoljning-av-delar-av-den-svenska_H90WRFR9
https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/s/skolbarns-halsovanor-i-sverige-2021-2022-nationella-resultat/
https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/s/skolbarns-halsovanor-i-sverige-2021-2022-nationella-resultat/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7290875/
https://www.friluftsframjandet.se/globalassets/om-oss/friluftsliv-enligt-oss/friluftsliv-for-alla/backa-hemmabacken/samhallsnyttaalpint.pdf
https://www.skogsstyrelsen.se/globalassets/om-oss/rapporter/rapporter-2021202020192018/rapport-2018-7-en-analys-av-styrmedel-for-skogens-sociala-varden.pdf
https://www.diva-portal.org/smash/get/diva2:1307666/FULLTEXT01.pdf
https://www.regeringen.se/contentassets/8ab754ea529f4fa5a6caaa00581948bd/sou-2023_29.pdf
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Vi vill med denna rapport synliggöra de utmaningar som olika kommuner har för att 

möjliggöra ett livskraftigt friluftsliv. Man bör vara medveten om att förutsättningarna att 

arbeta med frågorna skiljer sig enormt mellan Stockholms miljonbefolkning och 

Bjurholm med sina 2 400 invånare. Vi hoppas att landets kommuner får nytta och 

inspiration av våra rekommendationer som syftar till att skapa goda möjligheter för 

barn och vuxna att utöva friluftsliv och med alla sinnen uppleva den natur som vi delar 

med så många andra arter. Sverige skulle må ännu bättre med 290 kommunala 

Friluftslyft. I det arbetet bidrar vi gärna med vår kompetens inom friluftskunskap och 

ledarskap.  

Kristina Ljungros, generalsekreterare för Friluftsfrämjandet  

 

 
För frågor och synpunkter, kontakta: 
Pontus Björkman, sakkunnig friluftspolitiska frågor 
pontus.bjorkman@friluftsframjandet.se 

www.friluftsframjandet.se 

 

 

 

Sammanfattning och analys av kommunernas 

enkätsvar 

 
Friluftsfrämjandet har sammanställt enkätsvaren på sju av de frågor som ligger till 

grund för Naturvårdsverkets matnyttiga rapport Sveriges friluftskommun 2022 i 21 

länstabeller. Totalt fullföljde 212 av landets 290 kommuner hela enkäten, vilket ger en 

svarsfrekvens på 73 procent. Länstabellerna i denna rapport gör det möjligt att 

jämföra utmaningarna och inspireras av grannkommuner som kommit lite längre i 

arbetet för att skapa goda förutsättningar för friluftsliv. Med denna sammanställning 

vill vi fördjupa analysen och i rekommendationerna göra det tydligt hur kommuner 

bättre kan ta tillvara friluftslivets breda samhällsbidrag. 

 

Tydlig politik för friluftsliv saknas i många kommuner 

Trots larm om för mycket stillasittande, ökad psykisk ohälsa och ensamhet – inte 

minst bland barn och unga –saknas fortfarande en tydlig politik för friluftslivet i många 

av landets kommuner. Till skillnad från många andra aktiviteter och idrotter är 

friluftslivet kravlöst och tröskeln till fysisk aktivitet lägre. Att tillgängliggöra naturen och 

friluftslivet är ett kostnadseffektivt sätt att motverka stillasittande. Här är kommunerna, 

precis som riksdagen konstaterat, självklara nyckelaktörer.  

Enkätsvaren visar att det fortfarande finns stora utmaningar för kommuner att leva 

upp till riksdagens uttalade förväntningar på dem som nyckelaktörer när det gäller att 

bevara och utveckla förutsättningarna för friluftslivet. Nästan två tredjedelar av 

landets kommuner (65 procent) saknar en politiskt antagen plan för friluftslivets 

utveckling. Var femte kommun (21%) saknar ännu en tjänsteperson med särskilt 

ansvar för friluftslivet i kommunen. I många fall är det samma kommuner som saknar 

både ansvarig för friluftsfrågor och en politiskt antagen plan. 

 

Sju av tio kommuner vill höja anslagen för friluftsliv 

Med tanke på årets kraftiga nedskärningar av det statliga anslaget för skötsel av 

natur, som även påverkar friluftsinfrastrukturen, är det glädjande att merparten av 

mailto:pontus.bjorkman@friluftsframjandet.se
mailto:pontus.bjorkman@friluftsframjandet.se
http://www.friluftsframjandet.se/
https://www.naturvardsverket.se/om-oss/publikationer/7000/978-91-620-7050-2/
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kommunerna (68 procent) ifjol svarade att de har ambitionen att höja anslagen för 

friluftslivet. Här blir det spännande att följa upp vad kommunerna svarar i årets enkät 

från Naturvårdsverket. Att få människor i rörelse, minskar den fysiska och psykiska 

ohälsan, stärker arbetsförmågan och bidrar på sikt även till ökade skatteintäkter till 

kommunen. Enligt brittisk forskning ger varje krona som samhället satsar på fysisk 

aktivitet nästan fyra kronor tillbaka, bland annat i form av lägre kostnader i hälso- och 

sjukvården.  
 

Sex av tio kommuner använder lokala naturvårdsanslag för friluftssatsningar 

som nu hotas med minskade naturvårdsanslag 

Årets statliga nedskärningar har bland annat fått konsekvensen att Naturvårdsverket 

inte kan bevilja några nya LONA-projekt (lokala naturvårdssatsningar) för friluftsliv, 

folkhälsa och naturvård. Sex av tio kommuner (61 procent) genomförde enligt 

enkätsvaren under 2021 projekt inom ramen för LONA, som innebär att staten går in 

med upp till hälften av medlen för lokala satsningar. Det stimulerar kommuners 

långsiktiga engagemang till nytta för friluftsliv, folkhälsa och naturvård, samtidigt som 

många uppdrag går till entreprenörer över hela landet. En extern utvärdering visar att 

LONA ”i hög grad gynnar friluftslivet” och ”varit avgörande” för att även mindre 

kommuner ska bedriva naturvård och utveckla friluftslivet.  

 

Oroväckande att inte alla kommuner satsar på tätortsnära naturområden 

Det är det vardagsnära friluftslivet som gör störst nytta för folkhälsan och för det 

behövs en tillgänglig och attraktiv tätortsnära natur. Det är därför anmärkningsvärt att 

flera kommuner säger att de inte alls jobbar med att bevara, utveckla eller restaurera 

bostadsnära naturområden för att stimulera till mer utevistelse. Knappt 40 procent av 

kommunerna svarar att de jobbar med detta ”i begränsad omfattning”. 

Gymmet och fotbollsplanen tilltalar inte alla. En kortare vandring, paddling, skid- eller 

cykeltur är många gånger ett bra alternativ för den som inte tilltalas av idrott eller 

tävling.  

 

Många skolor har nära till naturområden, men bristande kunskap om 

fortbildning i friluftsliv  

Positivt är att merparten av landets skolor tycks ha tillgång till natur inom 300 meter, 

så det finns alla möjligheter att satsa på friluftsliv och utomhuspedagogik. Det gäller 

samtliga eller merparten av skolorna i 84 procent av landets kommuner. Det finns 

dock 30 kommuner där mindre än hälften av skolorna har nära till naturen.  

Men det krävs mer för att säkerställa att eleverna får uppleva det välbefinnande som 

många upplever i naturen. Enligt enkätsvaren är det bara i 81 av de svarande 

kommunerna (38 procent) som man vet med sig att idrottslärarna får möjlighet att 

fortbilda sig i friluftsfrågor. Det här är problematiskt eftersom Skolinspektionens 

granskningar visar att bara hälften av landets skolelever får den friluftsundervisning 

de har rätt till. Av riksdagens tio friluftspolitiska mål är det just målet om Ett rikt 

friluftsliv i skolan som utvecklas sämst. Alla barn – inte bara de som växer upp med 

friluftsintresserade föräldrar – har rätt till en livslång och lustfylld relation till rörelse i 

naturen. Här kan kommunerna göra betydande skillnad. 

För den som vill fördjupa sig mer, kan vi varmt rekommendera Naturvårdsverket 

enkäter och rapporter som ligger till grund för Sveriges friluftskommun. 

https://www.naturvardsverket.se/om-oss/publikationer/7000/978-91-620-7018-2/
https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/friluftsliv/sveriges-friluftskommun/
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Sammanfattning och analys av kommunpolitikernas 

enkätsvar 

 
Kommunpolitikernas engagemang är avgörande för vilken tyngd friluftspolitiken får i 

kommunen. De är nyckelaktörer för att skapa goda förutsättningar för friluftsliv och 

folkhälsa. I Friluftsfrämjandets enkät i oktober 2020 svarade 

nästan 3966 kommunpolitiker på en enkät om friluftslivets 

förutsättningar, vilket motsvarade en svarsfrekvens på 14 

procent. Den absoluta merparten av de svarande 

kommunpolitikerna håller med om Friluftsfrämjandets analys 

att det är viktigt att satsa på friluftslivets utveckling. Därför är 

det förvånande att friluftsfrågorna inte får större genomslag i 

praktiken. Friluftsfrämjandet avser att göra en ny enkät med 

kommunpolitiker under 2024. 

 

Friluftslivet i skolan en utmaning som behöver antas 

Drygt sex av tio kommunpolitiker (63 procent) tycker att det är ett problem att det 

saknas kompetens hos lärare, ämnesövergripande friluftsundervisning och stöd från 

skolledningen. Det gör det svårt för skolan att ge alla barn tillgång till och kännedom 

om friluftslivet. En fjärdedel (25 procent) av de tillfrågade tycker inte detta är något 

problem. 

Trots att det i kursplanen för idrott och hälsa finns goda förutsättningar för 

undervisning i friluftsliv och utevistelse så visar Skolinspektionens granskningar alltså 

att friluftsundervisningen har stora brister.  

Här skulle många av landets kommuner behöva göra en pedagogisk friluftssatsning, i 

nära dialog med de kommunala skolornas rektorer och lärare, i syfte att uppmuntra 

och underlätta friluftsdagar i skolan och utomhuspedagogik där naturen används som 

klassrum.  

Satsningar på friluftsliv och utomhuspedagogik stimulerar till mer rörelse, bidrar till att 

minska stress och öka inlärningsförmågan. Det är genom skolans kompensatoriska 

uppdrag som alla barn kan få en erfarenhet av friluftsliv.  

 

Starkt politiskt stöd för den tätortsnära naturen i stadsplaneringen  

Nästan nio av tio av landets kommunpolitiker (88 procent) håller med om att den 

tätortsnära naturen ska väga lika tungt som bostadsbyggande och 

kommunikationsmöjligheter i samhällsplaneringen. Trots det ser tillgången till natur 

fortfarande väldigt olika ut beroende på var man bor.  

Det finns en tydlig diskrepans med Naturvårdsverkets kommunenkät som redovisas 

ovan. Nästan 40 procent av kommunerna svarar att de bara ”i begränsad omfattning” 

jobbar med att bevara, utveckla eller restaurera bostadsnära naturområden för att 

stimulera till mer utevistelse. Här behöver politiker i många kommuner ta initiativ. 

Rikspolitiken kan stötta upp genom att säkerställa att det finns statliga medel för 

LONA-bidrag som stimulerar även mindre kommuner att satsa på lokala 

naturvårdsinsatser som gynnar friluftsliv och folkhälsan. 

För att landets invånare ska ha nära till naturens läkande kraft, är det viktigt att 

samhället satsar på att tillgängliggöra vardagsnära kvalitativ natur. Ett grönområde 

som ligger nära, som är lätt att ta sig till och trivsamt att vara i, har stor potential att 

främja friluftslivet i vardagen. Är det längre än 300 meter bort, visar forskningen, 

minskar besöken avsevärt.   

Rikpartier

Antal 

svarande från 

rikspartierna

C 529

KD 235

L 320

M 645

MP 226

S 1154

SD 288

V 348

Totalt 3745
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Allemansrätten har starkt stöd av kommunpolitiker 

Nästan tre fjärdedelar (73%) av kommunpolitikerna anser att Allemansrätten i dess 

nuvarande form ska stärkas och att nya inskränkningar ska undvikas - så att 

friluftslivet inte blir en fråga om ekonomiska resurser.  

Allemansrätten är en avgörande förutsättning för friluftslivet i Sverige. Den gör att vi 

kan vandra, paddla och tälta över hela landet. Omkring 80 procent av marken i 

Sverige ägs av privatpersoner och företag, men tack vare allemansrätten har vi 

möjlighet att röra oss och njuta av naturen även på privat mark.  

 

Friluftsfrämjandets rekommendationer för att skapa ett 

kommunalt friluftslyft 

 
Det finns en hel del som en kommun kan göra för att förbättra tillgången och 

tillgängligheten till friluftsliv. Enklast är att börja med de lågt hängande frukterna, som 

ganska enkelt kan genomföras för att stärka folkhälsan, livsglädjen och både 

kunskapen och respekten för naturen. Sen finns det åtgärder som kräver mer av 

kommunala tjänstemän och politiker – men som i gengäld ger stor utdelning i form av 

bättre folkhälsa och god samhällsekonomi. Friluftslivet växer i Sverige och det 

samhällsekonomiska värdet uppgår till 100 miljarder kr årligen. Genom följande 

rekommendationer skulle många av landets kommuner kunna genomföra ett lokalt 

friluftslyft: 

 

1. Anta en friluftsplan som inbegriper stadsplanering för friluftsliv och 

tätortsnära natur 

Att planera för friluftsliv är att planera för ökad folkhälsa, naturförståelse och regional 

utveckling. Kommunen har en nyckelroll i att skapa förutsättningar för ett väl 

fungerande friluftsliv genom att friluftsliv är ett allmänt intresse enligt Miljöbalken, 

Skogsvårdslagen och Plan- och bygglagen. I lagstiftningen finns på olika sätt uttryckt 

att kommunen har ansvar för att företräda och bevaka de allmänna intressena. 

Genom långsiktig planering och löpande verksamhet kan kommunen säkra tillgång, 

tillgänglighet och kvalitet i natur- och kulturlandskapet för människors utevistelse i 

vardagen, och att tillgängliga och kvalitativa friluftsområden säkerställs. Den nära 

naturen är viktig, oavsett om det gäller förskola, skola, bostaden eller arbetsplatsen. 

För kontinuitet och långsiktighet i arbetet för friluftsliv och folkhälsa behövs en politisk 

förankrad plan – inte minst för att friluftsfrågorna berör många politikområden och 

stadsplaneringen som har långa ledtider.  

• Använd Naturvårdsverkets vägledning som underlättar planeringen, 

utarbetandet av en friluftsplan och dess genomförande, samt Boverkets 

vägledningar.  

• Saknar kommunen en friluftsplan, börja med att utarbeta en förstudie, i linje 

med vägledningen. Den ligger till grund för ett politiskt förankrat beslut om att 

utarbeta en friluftsplan.  

• Genom att involvera flera förvaltningar i processen förankras planen i 

tjänsteorganisationen. 

• Ta reda på vad kommuninvånarna vill och behöver, och skapa möjligheter för 

dem att komma med synpunkter. En plan med ett tydligt medborgarperspektiv, 

som är förankrad hos kommuninvånarna får lättare politiskt gehör och blir 

även mer relevant. 

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/


Rapport: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv  8 (av 39) 

 

• Kartlägg naturområden, platser och aktiviteter för friluftsliv i GIS och lokala 

planer. Exempelvis badplatser, leder, skidspår, grillplatser och andra platser 

som används för spontant eller organiserat friluftsliv, men även 

kommuninvånarnas avstånd från skola, omsorgsboende, bostad och 

arbetsplats till attraktiv vardagsnära natur i förhållande till de viktiga 

tröskelvärdena 200-300 meter från bostad/arbete och en hektar i storlek. 

• Ta hjälp av lokala aktörer. Markägare, ideella friluftsorganisationer och företag 

som sysslar med naturturism kan komma med värdefull input i en plan. De har 

kunskap som kan stärka det lokala perspektivet och ta vara på särarten. Låt 

dem delta i processen! 

• För dialog med grannkommuner, länsstyrelsen och regionen, då det ofta finns 

vinster med ett samarbete i form av kollektivtrafik till friluftsområden, 

naturreservat, Naturum, projektbidrag att söka (exempelvis LONA), och 

arbetet med Fysisk aktivitet på recept (några regioner och länsstyrelser har 

även utvecklat med Naturaktivitet på recept med hälsoslingor). 

• Tydliggör vinsterna med ett aktivt friluftsliv i kommunen i friluftsplanen; bland 

annat hur ökad rörlighet ökar välbefinnandet, stärker folkhälsan, gör 

kommunen mer attraktiv och motverkar stillasittande, fysisk och psykisk 

ohälsa, sjukskrivningar, isolering och att tillgången till fritidsliv gör kommunen 

attraktiv. 

• Tydliggör ansvaret och säkerställ att det finns personella resurser att 

genomföra planen, exempelvis friluftssamordnare, och att löpande 

kommunicera om vilka möjligheter till friluftsliv som finns i kommunen och om 

allemansrätten. 

• Fastställ hur samverkan ska gå till, genom exempelvis ett friluftsråd och en 

kommunal samverkans- eller planeringsgrupp. 

• Se till att friluftsarbetet skrivs in i verksamhetsplanen, så att budget och 

uppföljning kommer på plats. 

• Integrera friluftsplanen i den kommunala översiktsplanen och anta en plan för 

att tillgängliggöra kvalitativ tätortsnära natur. Se till att ha tydliga 

ställningstaganden så att den blir ett användbart verktyg i stadsplaneringen. 

Det kan handla om att säkerställa närhet till natur vid planering och 

nybyggnation samt skapa grönområden där invånarna saknar närhet till natur. 

Säkerställ goda förutsättningar för lek och sociala aktiviteter i de vardagsnära 

naturområdena. 

• Se till att integrera frågor om natur- och friluftsvägledning till olika grupper i 

kommunen. 

• Säkerställ en kontinuerlig process för uppföljning och utvärdering av 

friluftsplanen. 

 

2. Underlätta friluftsliv och utomhuspedagogik i skolan  

Andelen barn som vistas varje dag i naturen har minskat från 78 procent 2003 till 49 

procent 2019. Parallellt med denna utveckling har stillasittandet och den psykiska 

ohälsan blivit en pandemi. Bara två av tio skolbarn når upp till Folkhälsomyndighetens 

rekommendation om 60 minuters fysisk aktivitet per dag. Forskning visar att även 

många femåringar, med benen fulla av spring, sitter stilla nio timmar om dagen. Att 

vända denna utveckling är nödvändigt för barns och ungas välmående, men även för 

att undvika växande folkhälsoproblem och vårdkostnader. Det är i skolan som alla 

barn kan få möjlighet att skaffa sig en relation till rörelseglädje i naturen, vilket ofta 

inspirerar övriga familjen till mer utomhusaktiviteter. Det är därför problematiskt att 

skolgårdarnas ytor fortsätter att minska och att tillgången till grönområden i närheten 

av skolor skiftar mycket. 

https://www.boverket.se/sv/PBL-kunskapsbanken/teman/gronplan/att-arbeta/riktlinjer/
https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/m/miljohalsorapport-2021/?pub=88328
https://www.boverket.se/sv/samhallsplanering/stadsutveckling/barns-och-ungas-utemiljo/nationell-kartlaggning-visar-att-skolgardarna-krymper/
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Kunskapsöversikten Klassrum med himlen som tak (2018) från Linköpings Universitet 

bygger på en genomgång av resultat och slutsatser från vetenskapliga och 

systematiska översikter där författarna sammanställt forskning som belyser hur 

skolprestationer främst bland barn i grundskoleålder påverkas av 

utomhusundervisning. Slutsatsen i kunskapsöversikten från Linköpings Universitet är 

att det finns tillräcklig stark evidens för att rekommendera mer utomhusundervisning i 

skolans pedagogiska verksamhet – eftersom inslag av undervisning i kombination 

med utomhusvistelse genererar en rad positiva effekter på elevers lärande, hälsa, 

fysiska aktivitet och deras personliga och sociala utveckling. En ökad undervisning 

utomhus kan även ha en positiv effekt inom teoretiska ämnesområden som 

matematik, språk och naturkunskap. 

• Säkerställ att alla skolor har tillgång till kvalitativa och lättillgängliga 

naturområden inom 200-300 meter. 

• Integrera friluftsfrågor och utomhuspedagogik i kommunens skolprogram och 

anställ en eller flera friluftspedagoger som kan ge stöd till förskolor och skolor 

att utveckla utomhuspedagogik och bidra till arbetet med målet Ett rikt friluftsliv 

i skolan. 

• Gör en särskild friluftssatsning, i nära dialog med de kommunala skolornas 

rektorer och lärare, i syfte att underlätta friluftsdagar och att använda naturen 

som klassrum. Det kan handla om att erbjuda personalen material om 

utomhuspedagogik, utrustning och fortbildning i friluftsliv och 

utomhuspedagogik så att förskole- och skolbarn får tillgång till kontinuerlig 

utevistelse i naturen.  

• Investera i klassuppsättningar av utrustning, kanske i samarbete med en lokal 

friluftsorganisation eller en fritidsbank. 

• Finns I UR- och Skur-förskolor eller skolor eller förskole/skolverksamhet med 

Skogsmulle och skogens värld i kommunen? Se annars över möjligheten att 

profilera förskolor och skolor med utomhuspedagogik. 

 

3. Skapa goda förutsättningar för civilsamhället 

Kommunen har sällan resurser att själv leverera ledarlett friluftsliv till invånarna. Av 

det skälet är det viktigt att kommunen satsar på friluftsinfrastrukturen och skapar goda 

förutsättningar för friluftsorganisationer som kan bidra med kunskap till friluftsovana 

genom ledarledda aktiviteter. Det individuella friluftslivet är beroende av att 

naturområden som är tillgängliga och trevliga att besöka. Civilsamhället och det 

ideella engagemanget bygger även långsiktigt tillit, tillförsikt och livsglädje i ett 

samhälle. 

• Säkerställa att det finns ett starkt finansiellt stöd till friluftsorganisationer. 

Tyvärr är ofta friluftslivets organisationer fortfarande underutnyttjade i arbetet 

för att öka den fysiska aktiviteten om man jämför med idrottslivet.  

• Se till att den lokala friluftsinfrastrukturen prioriteras i budgeten, 

planeringsprocesser och den kommunala kommunikationen. Det handlar om 

natur- och friluftsområden, vandrings- och cykelleder, den lokala skidbacken, 

skidspåren etcetera. Här behöver tillgänglighetsfrågorna uppmärksammas. 

• Se till att invånarna har tillgång till en fritidsbank, det ligger i linje med den 

framväxande hållbara delningsekonomin och möjliggör för resurssvaga 

personer att pröva friluftsaktiviteter. 

• Ge goda förutsättningar för det lokala föreningslivet att utveckla Skogsmulle- 

och annan friluftsverksamhet för barn, och säkerställ att alla barn kan hitta 

https://liu.diva-portal.org/smash/get/diva2:1218908/FULLTEXT05.pdf
https://www.friluftsframjandet.se/detta-gor-vi/forskolor-och-skolor/i-ur-och-skur/
https://www.friluftsframjandet.se/lat-aventyret-borja/hitta-aventyr/skogsmulle-och-skogens-varld1/
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fritidsverksamheter som inbegriper rörelseglädje i naturen - så att många fler 

kan bygga en livslång relation till den superkraft som finns i naturen. 

• Regeringens nya Fritidskort för barn kommer att kunna användas även för 

friluftsaktiviteter. Se till att information om fritidskortet når alla barn i 

kommunen.   

• Fundera över vilka kommunala aktiviteter och arrangemang som kan 

förläggas ute i naturen i stället för inomhus eller i kommunens arenor, gärna i 

samarbete med friluftsorganisationer. Det bidrar till inspiration och att 

uppmärksamma lokala friluftslivet och naturen. 

 

Använd friluftsliv och naturens läkande kraft inom socialpsykiatrin, vården 

etcetera 

Såväl forskning som människors upplevelser visar tydligt på hur friluftsliv och rörelse i 

naturen bidrar till återhämtning och välbefinnande samt har en läkande kraft. På flera 

platser i landet har Friluftsfrämjandet utbildat kommunanställda inom exempelvis 

socialpsykiatrin i att använda friluftsliv för psykiska hälsa i ett koncept som kallas 

Häng med oss ut. Satsningarna har gett mycket gott resultat och därför spritts över 

landet. Utöver goda resultat för personer som deltar i verksamheten kan 

verksamheten bidra till att öka attraktiviteten för arbetsplatsen i rollen som 

arbetsgivare.  

• Starta upp en verksamhet som möjliggör för exempelvis personer med psykisk 

ohälsa att få ta del av friluftsliv och naturens läkande kraft. Läs mer här och 

kontakta gärna Friluftsfrämjandet för mer information: Psykisk ohälsa & 

friluftsliv - Friluftsfrämjandet (friluftsframjandet.se) 

 

 

 

 

 

https://www.friluftsframjandet.se/om-oss/friluftsliv/friluftsliv-for-alla/psykisk-ohalsa-friluftsliv/#:~:text=%E2%80%9DH%C3%A4ng%20med%20oss%20ut%E2%80%9D%20ett%20projekt%20i%20samverkan,annat%20b%C3%A4ttre%20m%C3%A5ende%2C%20%C3%B6kad%20fysisk%20aktivitet%20och%20%C3%A5ngestlindring.
https://www.friluftsframjandet.se/om-oss/friluftsliv/friluftsliv-for-alla/psykisk-ohalsa-friluftsliv/#:~:text=%E2%80%9DH%C3%A4ng%20med%20oss%20ut%E2%80%9D%20ett%20projekt%20i%20samverkan,annat%20b%C3%A4ttre%20m%C3%A5ende%2C%20%C3%B6kad%20fysisk%20aktivitet%20och%20%C3%A5ngestlindring.
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Bilaga: Rikstabell över kommunernas enkätsvar på sju frågor  
 

Rikstabell 

 

 

                    

  

Frågor Genomsnittliga svar beräknat utifrån samtliga svarande kommuner

1. Har din kommun en tjänsteperson (eller flera) 

med uttalat ansvar för frågor gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv (friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna tydligt ingår i en 

tjänstepersons uppdrag (t ex fritidschefens)?

Ja

78,3 %

(166 Kommuner)

Nej

20,8 %

(44 Kommuner)

Vet ej

0,9 %

(2 Kommuner)

2. Har din kommun en politiskt antagen friluftsplan, 

friluftsstrategi och/eller friluftspolicy innehållande 

exempelvis konkreta mål, riktlinjer, hantering av 

markkonflikter, planering för friluftsliv?

Ja

28,8 %

(61 Kommuner)

Nej

64,6 %

(137 Kommuner)

Vet ej

6,6 %

(14 Kommuner)

3 Planerar kommunen höja, sänka eller ha bibehållen 

ambitionsnivå de kommande 1-3 åren  för arbetet 

med friluftsliv?

Höja nivån

68,3 %

(145 Kommuner)

Bibehållen nivå

25,5 %

(54 Kommuner)

Sänka ambitionsnivån

0,5 %

(1 Kommuner)

Vet ej

5,7 %

(12 Kommuner)

4. Hur stor andel av skolorna i kommunen har 

tillgång till säkerställd natur inom 300 meter med 

syftet att kunna användas under skoltid?

Samtliga skolor

32,1 %

(68 Kommuner)

Merparten av skolorna

51,9 %

(110 Kommuner)

Mindre än hälften av skolorna

14,2 %

(30 Kommuner)

Finns inga

1,8 %

(4 Kommuner)

5. Har kommunens idrottslärare fått möjlighet att 

fortbilda sig inom friluftsfrågor?

Ja

38,2 %

(81 Kommuner)

Nej

7,1 %

(15 Kommuner)

Vet ej

54,7 %

(116 Kommuner)

6. I vilken utsträckning arbetar kommunen aktivt med 

att bevara, utveckla eller restaurera bostadsnära 

naturområden för friluftsliv med syfte att stimulera till 

mer utevistelse?

I stor utsträckning

58 %

(123 Kommuner)

I begränsad utsträckning

38,7 %

(82 Kommuner)

Inte alls

3,3 %

(7 Kommuner)

7. Har din kommun sökt och beviljats medel som 

gynnar friluftslivet via den lokala 

naturvårdssatsningen (LONA) och genomfört 

aktiviteter under 2021?

Ja

60,8 %

(129 Kommuner)

Nej

32,1 %

(68 Kommuner)

Vet ej

7,1 %

(15 Kommuner)
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Bilaga: Kommunernas enkätsvar på sju frågor i 21 länstabeller 

 

Blekinge 
  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor gällande 

kommunens verksamhet inom 

friluftsliv (friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en tjänstepersons 

uppdrag (t ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare 

fått möjlighet 

att fortbilda 

sig inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning arbetar 

kommunen aktivt med 

att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Karlshamn Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Karlskrona Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Olofström Ja Ja Bibehållen Merparten Ja I stor Ja   

  Ronneby Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Sölvesborg Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   
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  Dalarna 
  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en tjänstepersons 

uppdrag (t ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun 

en politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare 

fått möjlighet 

att fortbilda 

sig inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning arbetar 

kommunen aktivt 

med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Borlänge Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Falun Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Hedemora Nej Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Nej   

  Leksand Ja Nej Bibehållen Merparten Nej I stor Ja   

  Ludvika Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Malung-Sälen Nej Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Ja   

  Mora Ja Ja Höja Samtliga Vet ej Inte alls Nej   

  Orsa Ja Nej Höja Samtliga Nej Inte alls Vet ej   

  Rättvik Ja Ja Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Ja   

  

Smedjebacke

n 
Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Nej 

  

  Säter Nej Nej Bibehållen Merparten Vet ej I stor Nej   

  Vansbro Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Älvdalen Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I stor Vet ej   
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  Gotland 
  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en 

tjänstepersons uppdrag (t ex 

fritidschefens)? 

2. Har din 

kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis 

konkreta mål, 

riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsniv

å de 

kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare 

fått möjlighet 

att fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar 

kommunen 

aktivt med att 

bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden 

för friluftsliv 

med syfte att 

stimulera till 

mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsninge

n (LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Gotland Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   
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  Gävleborg 
  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun 

en politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar 

kommunen 

aktivt med att 

bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden 

för friluftsliv 

med syfte att 

stimulera till 

mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Gävle Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Hudiksvall Ja Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Ja   

  Ljusdal Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I stor Nej   

  Ockelbo Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Ja   

  Ovanåker Ja Vet ej Vet ej Finns inga Vet ej I begränsad Ja   

  Sandviken Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   
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Halland 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) 

med uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare 

fått möjlighet 

att fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar 

kommunen aktivt 

med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med 

syfte att stimulera 

till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsninge

n (LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Falkenberg Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Halmstad Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Hylte Nej Nej Vet ej Finns inga Vet ej I begränsad Vet ej   

  Kungsbacka Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Laholm Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Varberg Ja Nej Höja Samtliga Nej I stor Ja   
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Jämtland-Härjedalen 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar kommunen 

aktivt med att 

bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till 

mer utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Berg Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Krokom Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Ja   

  Ragunda Nej Vet ej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Nej   

  Strömsund Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Östersund Ja Nej Sänka hälften Vet ej I stor Ja   
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Jönköpings län 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din 

kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis 

konkreta mål, 

riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de 

kommande 1-

3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar kommunen 

aktivt med att 

bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till 

mer utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Aneby Ja Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Ja   

  Eksjö Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I stor Nej   

  Habo Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Ja   

  Jönköping Ja Ja Bibehållen Merparten Ja I stor Ja   

  Tranås Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Vaggeryd Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Vetlanda Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   

  Värnamo Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   
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Kalmar län 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din 

kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis 

konkreta mål, 

riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de 

kommande 1-

3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar kommunen 

aktivt med att 

bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till 

mer utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Emmaboda Ja Nej Höja Samtliga Nej I stor Ja   

  Hultsfred Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Nej   

  Kalmar Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Mönsterås Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Mörbylånga Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Nybro Ja Ja Höja Samtliga Nej I stor Ja   

  Oskarshamn Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  TORSÅS Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   
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Kronoberg 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din 

kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis 

konkreta mål, 

riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de 

kommande 1-

3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning arbetar 

kommunen aktivt med 

att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Alvesta Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Lessebo Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I stor Nej   

  Ljungby Ja Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Ja   

  Markaryd Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Tingsryd Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I begränsad Ja   

  Uppvidinge Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Växjö Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Älmhult Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   
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Norrbotten 
  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din 

kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis 

konkreta mål, 

riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de 

kommande 1-

3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar kommunen 

aktivt med att 

bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till 

mer utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Arjeplog Ja Ja Höja Samtliga Ja I begränsad Ja   

  Arvidsjaur Nej Nej Vet ej Finns inga Vet ej I begränsad Ja   

  Boden Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Haparanda Ja Nej Höja Samtliga Vet ej Inte alls Nej   

  Jokkmokk Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Kalix Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Luleå Ja Ja Bibehållen Merparten Vet ej I stor Ja   

  Överkalix Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Vet ej   

  Övertorneå Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   
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Skåne 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor gällande 

kommunens verksamhet inom 

friluftsliv (friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en tjänstepersons 

uppdrag (t ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi och/eller 

friluftspolicy 

innehållande exempelvis 

konkreta mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, planering 

för friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen 

aktivt med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. Har din 

kommun sökt 

och beviljats 

medel som 

gynnar friluftslivet 

via den lokala 

naturvårdssatsni

ngen (LONA) och 

genomfört 

aktiviteter under 

2021?   

  Bromölla Ja Ja Höja Samtliga Nej I stor Nej   

  Burlöv Ja Ja Höja Samtliga Nej I begränsad Nej   

  Båstad Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Helsingborg Nej Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Hässleholm Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I stor Nej   

  Höganäs Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Höör Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Klippan Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Vet ej   

  Kristianstad Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Kävlinge Ja Nej Höja Samtliga Nej I begränsad Ja   

  Landskrona Nej Vet ej Vet ej Finns inga Vet ej I begränsad Vet ej   

  Lomma Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Lund Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   
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  Simrishamn Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Sjöbo Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Svedala Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Tomelilla Nej Nej Bibehållen Merparten Ja I begränsad Nej   

  Ystad Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Östra Göinge Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   
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Stockholms län 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en tjänstepersons 

uppdrag (t ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, hantering 

av markkonflikter, 

planering för friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen 

har tillgång till 

säkerställd 

natur inom 

300 meter 

med syftet att 

kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare 

fått möjlighet 

att fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar kommunen 

aktivt med att 

bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsning

en (LONA) och 

genomfört 

aktiviteter under 

2021? 

  

  Botkyrka Ja Vet ej Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   

  Danderyd Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Vet ej   

  Ekerö Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   

  Haninge Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Huddinge Ja Ja Bibehållen Merparten Ja I stor Ja   

  Järfälla Ja Vet ej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Nacka Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Nej   

  Norrtälje Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Sigtuna Nej Nej Vet ej Finns inga Ja I begränsad Nej   

  Sollentuna Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Stockholm Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I begränsad Vet ej   

  Södertälje Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Tyresö Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Vet ej   

  Täby Ja Ja Bibehållen Merparten Vet ej I stor Ja   
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Upplands Väsb

y 
Nej Ja Vet ej Finns inga Vet ej I begränsad Vet ej 

  

  Upplands-Bro Ja Nej Höja Samtliga Nej I stor Ja   

  Vallentuna Ja Ja Höja Samtliga Nej I stor Ja   

  Vaxholm Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Värmdö Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I begränsad Ja   

  Österåker Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   
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Sörmland 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) 

med uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare 

fått möjlighet 

att fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar 

kommunen aktivt 

med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med 

syfte att stimulera 

till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsninge

n (LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Eskilstuna Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Vet ej   

  Flen Nej Nej Höja Samtliga Nej I stor Nej   

  Gnesta Nej Nej Bibehållen Merparten Ja I stor Nej   

  Katrineholm Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Nyköping Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Strängnäs Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Trosa Nej Nej Bibehållen Merparten Ja I stor Nej   
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Uppsala län 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) 

med uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare 

fått möjlighet 

att fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar 

kommunen aktivt 

med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med 

syfte att stimulera 

till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsninge

n (LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Enköping Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I stor Ja   

  Håbo Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I stor Ja   

  knivsta Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Tierp Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Uppsala Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Östhammar Ja Nej Vet ej Finns inga Ja I stor Ja   
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Värmland 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en 

tjänstepersons uppdrag (t ex 

fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning arbetar 

kommunen aktivt 

med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Arvika Nej Nej Höja Samtliga Ja Inte alls Nej   

  Filipstad Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Forshaga Nej Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Nej   

  Grums Nej Vet ej Vet ej Finns inga Nej I begränsad Nej   

  Hagfors Nej Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Ja   

  Hammarö Nej Nej Vet ej Finns inga Vet ej I begränsad Vet ej   

  Karlstad Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Kristinehamn Ja Vet ej Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   

  Munkfors Nej Nej Bibehållen Merparten Nej I stor Nej   

  Sunne Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Nej   

  Säffle Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Nej   

  Torsby Nej Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Ja   

  Årjäng Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   
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 Västerbotten 
  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en 

tjänstepersons uppdrag (t ex 

fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar kommunen 

aktivt med att 

bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till 

mer utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Nordmaling Ja Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Ja   

  Robertsfors Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Skellefteå Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Umeå Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   

  Vilhelmina Ja Vet ej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Vännäs Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I stor Ja   

                    

 

                    

  



Rapport: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv  30 (av 39) 

 

  
Västernorrland 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för 

friluftslivsfrågorna tydligt ingår 

i en tjänstepersons uppdrag (t 

ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun 

en politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar 

kommunen aktivt 

med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med 

syfte att stimulera 

till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Härnösand Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Kramfors Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Sollefteå Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Sundsvall Ja Ja Bibehållen Merparten Nej I stor Ja   

  Örnsköldsvik Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

                    

 

                    

  



Rapport: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv  31 (av 39) 

 

  
Västmanland 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor gällande 

kommunens verksamhet inom 

friluftsliv (friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en tjänstepersons 

uppdrag (t ex fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar 

kommunen aktivt 

med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med 

syfte att stimulera 

till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Fagersta Ja Vet ej Vet ej Finns inga Vet ej I stor Ja   

  Hallstahammar Ja Nej Höja Samtliga Nej I begränsad Nej   

  Norberg Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   

  Sala Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Skinnskatteberg Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I stor Ja   

  Surahammar Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Västerås Ja Ja Bibehållen Merparten Ja I begränsad Ja   

                    

 

                    

  



Rapport: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv  32 (av 39) 

 

  
Västra Götaland 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en 

tjänstepersons uppdrag (t ex 

fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning arbetar 

kommunen aktivt 

med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Ale Nej Nej Bibehållen Merparten Vet ej Inte alls Ja   

  Alingsås Nej Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Nej   

  Bengtsfors Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Bollebygd Ja Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Nej   

  Borås Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Dals-Ed Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Essunga Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Nej   

  Falköping Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Färgelanda Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Grästorp Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Gullspång Nej Vet ej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Ja   

  Göteborg Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Götene Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Vet ej   

  Herrljunga Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I begränsad Nej   
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  Hjo Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Nej   

  Härryda Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Karlsborg Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   

  Lerum Ja Ja Bibehållen Merparten Ja I stor Ja   

  Lidköping Ja Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Ja   

  Lysekil Ja Vet ej Höja Samtliga Ja I stor Nej   

  Mariestad Nej Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Nej   

  Mellerud Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I stor Nej   

  Munkedal Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Mölndal Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Orust Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Nej   

  Partille Ja Nej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Skövde Ja Vet ej Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Stenungsund Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I stor Nej   

  Strömstad Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I stor Ja   

  Svenljunga Nej Nej Bibehållen Merparten Vet ej Inte alls Vet ej   

  Tanum Vet ej Vet ej Vet ej Finns inga Vet ej I begränsad Nej   

  Tibro Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Nej   

  Tidaholm Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I stor Nej   

  Tjörn Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Tranemo Nej Nej Vet ej Finns inga Vet ej I begränsad Ja   

  Trollhättan Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   
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  Uddevalla Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Ulricehamn Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I stor Nej   

  Vara Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Vänersborg Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Åmål Ja Ja Höja Samtliga Ja I stor Ja   

  Öckerö Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

                    

 

                    

  



Rapport: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv  35 (av 39) 

 

  
Örebro län 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en 

tjänstepersons uppdrag (t ex 

fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

och/eller friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för 

friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare 

fått möjlighet 

att fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar 

kommunen aktivt 

med att bevara, 

utveckla eller 

restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med 

syfte att stimulera 

till mer 

utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsninge

n (LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Askersund Nej Nej Bibehållen Merparten Ja Inte alls Nej   

  

DEGERFOR

S 
Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja 

  

  Hallsberg Nej Vet ej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Karlskoga Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Kumla Nej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Lekeberg Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Nej   

  Ljusnarsberg Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Ja   

  Nora Vet ej Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Ja   

  Örebro Ja Ja Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

                    

 

                    

  



Rapport: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv  36 (av 39) 

 

  
Östergötland 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson (eller flera) med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv 

(friluftsstrateg, 

friluftssamordnare eller 

motsvarande) alternativt att 

ansvaret för friluftslivsfrågorna 

tydligt ingår i en 

tjänstepersons uppdrag (t ex 

fritidschefens)? 

2. Har din kommun en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi och/eller 

friluftspolicy 

innehållande 

exempelvis konkreta 

mål, riktlinjer, 

hantering av 

markkonflikter, 

planering för friluftsliv? 

3 Planerar 

kommunen 

höja, sänka 

eller ha 

bibehållen 

ambitionsnivå 

de kommande 

1-3 åren  för 

arbetet med 

friluftsliv? 

4. Hur stor 

andel av 

skolorna i 

kommunen har 

tillgång till 

säkerställd 

natur inom 300 

meter med 

syftet att kunna 

användas 

under skoltid? 

5. Har 

kommunens 

idrottslärare fått 

möjlighet att 

fortbilda sig 

inom 

friluftsfrågor? 

6. I vilken 

utsträckning 

arbetar kommunen 

aktivt med att 

bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte 

att stimulera till 

mer utevistelse? 

7. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala 

naturvårdssatsningen 

(LONA) och 

genomfört aktiviteter 

under 2021? 

  

  Finspång Ja Ja Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Ja   

  Kinda Ja Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Ja   

  Linköping Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I stor Ja   

  Mjölby Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I stor Ja   

  Motala Ja Ja Bibehållen Merparten Ja I stor Ja   

  Norrköping Ja Nej Höja Samtliga Vet ej I begränsad Nej   

  Söderköping Ja Nej Bibehållen Merparten Ja I begränsad Ja   

  Valdemarsvik Ja Nej Höja Samtliga Ja I begränsad Vet ej   

  Åtvidaberg Ja Nej Bibehållen Merparten Vet ej I begränsad Nej   
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Bilaga: Kommunpolitikernas enkätsvar på tre frågor i 21 länstabeller 

 
 

1. Skolfråga  

Styrdokumenten för förskola och skola ger starkt stöd för friluftsliv, inte minst kursplanen för idrott 

och hälsa. Naturvårdsverkets kartläggningar visar dock på en rad brister; det saknas kompetens 

hos lärare och ämnesövergripande undervisning, stöd från ledningen samt tillgänglig natur i 

närheten av skolan. Friluftsfrämjandet anser att detta är ett problem, då skolan ska ha möjlighet att 

ge varje barn både tillgång till och kännedom om friluftslivet. Till vilken grad håller du med 

Friluftsfrämjandets förslag?  

LÄN 
I mycket 
hög grad 

I ganska 
hög grad 

I ganska 
låg grad 

I mycket 
låg grad 

Tveksam, 
vet ej 

Antal svarande 
kommunpolitiker 

Blekinge 15,0% 43,8% 25,0% 7,5% 8,8% 80 

Dalarna 19,0% 42,5% 21,8% 5,2% 11,5% 174 

Gotland 25,8% 48,4% 25,8% 0,0% 0,0% 31 

Gävleborg 19,4% 45,8% 16,8% 5,2% 12,9% 155 

Halland 23,1% 43,3% 16,4% 7,5% 9,7% 134 

Jämtland 14,9% 33,8% 27,0% 13,5% 10,8% 74 

Jönköpings län 16,9% 41,9% 22,5% 4,4% 14,4% 160 

Kalmar län 14,3% 44,4% 22,6% 11,3% 7,5% 133 

Kronoberg 16,7% 43,5% 21,3% 6,5% 12,0% 108 

Norrbotten 14,8% 42,6% 18,1% 9,0% 15,5% 155 

Skåne 19,9% 46,1% 17,6% 6,3% 10,1% 477 

Stockholms län 20,0% 42,8% 20,0% 4,8% 12,4% 565 

Sörmland 18,8% 45,3% 19,7% 5,1% 11,1% 117 

Uppsala län 24,8% 43,6% 15,4% 4,0% 12,1% 149 

Värmland 19,5% 39,0% 20,7% 9,1% 11,6% 164 

Västerbotten 19,2% 47,0% 15,9% 6,6% 11,3% 151 

Västernorrland 20,0% 45,7% 14,3% 10,5% 9,5% 105 

Västmanlands län 17,4% 39,4% 21,1% 9,2% 12,8% 109 

Västra Götaland 16,8% 44,0% 20,3% 5,2% 13,7% 630 

Örebro län 16,6% 47,7% 19,2% 7,3% 9,3% 151 

Östergötland 17,8% 45,0% 14,0% 8,5% 14,7% 129 

Genomsnitt för hela 
landet 19% 44% 19% 6% 12% 3951 

 

 

 

  



Rapport: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv  38 (av 39) 

 

2. Fråga om tätortsnära naturen 

Friluftsfrämjandet föreslår att tätortsnära natur ska väga lika tungt som andra intressen i samhällsplaneringen, 

exempelvis bostadsbyggande och kommunikationsmöjligheter. Till vilken grad håller du med Friluftsfrämjandets 

förslag? 

 

 

 

  

I mycket 

hög grad

I ganska 

hög grad

I ganska låg 

grad

I mycket 

låg grad

Tveksam, 

vet ej

Antal svarande 

kommunpolitiker

Blekinge 45,0% 37,5% 12,5% 3,8% 1,3% 80

Dalarna 42,3% 43,4% 7,4% 2,3% 4,6% 175

Gotland 48,4% 35,5% 9,7% 3,2% 3,2% 31

Gävleborg 46,5% 40,0% 7,7% 1,3% 4,5% 155

Halland 49,3% 39,6% 6,7% 1,5% 3,0% 134

Jämtland 43,2% 41,9% 12,2% 0,0% 2,7% 74

Jönköpings län 44,1% 44,7% 6,8% 1,9% 2,5% 161

Kalmar län 50,4% 42,9% 3,0% 0,8% 3,0% 133

Kronoberg 55,6% 33,3% 5,6% 3,7% 1,9% 108

Norrbotten 48,4% 42,6% 5,8% 1,3% 1,9% 155

Skåne 49,7% 38,7% 7,6% 1,1% 2,9% 475

Stockholms län 53,8% 32,6% 7,8% 2,3% 3,5% 567

Sörmland 49,6% 41,9% 4,3% 2,6% 1,7% 117

Uppsala län 58,4% 34,2% 2,7% 2,0% 2,7% 149

Värmland 49,1% 40,0% 6,7% 2,4% 1,8% 165

Västerbotten 43,0% 47,7% 6,0% 1,3% 2,0% 151

Västernorrland 41,0% 42,9% 6,7% 3,8% 5,7% 105

Västmanlands län 45,9% 41,3% 5,5% 1,8% 5,5% 109

Västra Götaland 45,7% 39,6% 8,4% 1,7% 4,6% 634

Örebro län 51,0% 36,4% 6,6% 2,6% 3,3% 151

Östergötland 41,1% 45,7% 9,3% 0,8% 3,1% 129

Genomsnitt för hela 

landet 48,3% 39,3% 7,2% 1,9% 3,3% 3958



Rapport: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv  39 (av 39) 

 

3. Fråga om allemansrätten  

Friluftsfrämjandet föreslår att Allemansrätten i dess nuvarande form stärks och att nya inskränkningar undviks, så att 

friluftslivet inte blir en fråga om ekonomiska resurser.  Till vilken grad håller du med Friluftsfrämjandets förslag? 

 

 

I mycket 

hög grad

I ganska 

hög grad

I ganska låg 

grad

I mycket 

låg grad

Tveksam, 

vet ej

Antal svarande 

kommunpolitiker

Blekinge 35,0% 35,0% 11,3% 11,3% 7,5% 80

Dalarna 42,9% 26,9% 12,6% 5,7% 12,0% 175

Gotland 45,2% 22,6% 22,6% 6,5% 3,2% 31

Gävleborg 43,2% 32,9% 15,5% 3,9% 4,5% 155

Halland 43,3% 26,9% 8,2% 9,7% 11,9% 134

Jämtland 40,5% 32,4% 13,5% 12,2% 1,4% 74

Jönköpings län 40,0% 34,4% 14,4% 4,4% 6,9% 160

Kalmar län 44,4% 24,8% 15,8% 10,5% 4,5% 133

Kronoberg 41,7% 38,9% 6,5% 8,3% 4,6% 108

Norrbotten 45,2% 31,0% 4,5% 9,7% 9,7% 155

Skåne 43,6% 29,6% 9,6% 8,0% 9,2% 477

Stockholms län 47,0% 23,3% 10,4% 9,2% 10,1% 566

Sörmland 47,0% 29,1% 12,8% 5,1% 6,0% 117

Uppsala län 54,4% 23,5% 8,1% 5,4% 8,7% 149

Värmland 42,4% 25,5% 14,5% 9,7% 7,9% 165

Västerbotten 42,4% 31,8% 11,3% 5,3% 9,3% 151

Västernorrland 46,2% 31,7% 7,7% 10,6% 3,8% 104

Västmanlands län 42,2% 25,7% 12,8% 8,3% 11,0% 109

Västra Götaland 49,5% 25,7% 11,4% 7,1% 6,3% 634

Örebro län 44,7% 28,7% 6,0% 10,7% 10,0% 150

Östergötland 45,0% 27,9% 10,9% 9,3% 7,0% 129

Genomsnitt för hela 

landet 45,2% 28,0% 10,9% 8,0% 8,0% 3956


